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Досліджено умови виникнення поняття «інноваційне харчове підприємство». Наведено міркування щодо про-
блеми стабільного розвитку харчової промисловості в регіоні. Доведено, що основним суб'єктом, здатним забезпе-
чити сприятливі умови для інноваційного розвитку, зниження інноваційного ризику, стимулювання і фінансування 
інновацій, є держава. Зазначено, що фінансування інноваційної діяльність у харчовій промисловості України позна-
чається ризикованістю, нестабільністю, недостатньою збалансованістю джерел. Вказано шляхи оптимізації мо-
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Постановка проблеми. Однією з основних умов забезпечення постійного економі-
чного зростання в регіоні є якісне оновлення виробничої сфери, особливо галузей хар-
чової промисловості. Її пріоритетний розвиток у системі інноваційної діяльності забез-
печує технічне переобладнання і модернізацію всієї харчової галузі регіону. Одним з 
важливих факторів розвитку і становлення економіки є інтенсифікація інноваційної ді-
яльності. Основна роль при цьому належить науковому сектору, який є генератором 
науково-технологічного розвитку харчової промисловості. Ця галузь забезпечує безпе-
рервне технологічне оновлення підприємств харчової промисловості регіону. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідженням інноваційного розвитку 
промисловості й окремих регіонів України займались провідні вчені 
П. П. Борщевський, М. П. Бутко, С. М. Шкарлет [1], Л. І. Федулова [2], І. Одотюк [3], 
О. Амоша [4], В. М. Геєць [5], Г. О. Самохіна, Ж. В. Дерій [6], А. М. Поддєрьогін [7].  

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Але практично від-
сутні галузеві дослідження інноваційної діяльності, особливо у харчовій промисловості 
України в цілому та регіону зокрема. 

Специфіка нинішньої інноваційної ситуації в Україні характеризується, з одного бо-
ку, появою принципово нових досліджень і прогресивних технологічних розробок, ная-
вністю кваліфікованих наукових та інженерних кадрів, а з іншого – недостатнім рівнем 
нововведень у реальну практику виробництва та значною обмеженістю ресурсів.  
 Журба І. О., 2016 
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Мета статті. Наведені міркування щодо проблеми стабільного розвитку харчової 
промисловості й зумовили актуальність обраної теми дослідження. Актуальність про-
блеми, її наукове і практичне значення зумовили мету, завдання та зміст дослідження. 

Виклад основного матеріалу. «Інновації у харчовій промисловості» – настільки 
нове для України поняття, що не має відповідного визначення. Г. О. Сімахіна у своїй 
роботі [8] на основі опрацювання законодавчих документів [9] пропонує використову-
вати формулювання дефініції «інноваційне харчове підприємство» (ІХП) як «… модель 
організації сучасного виробництва, орієнтована на розроблення та реалізацію іннова-
ційної харчової продукції і яка поєднує в собі принципи ринкової економіки та держав-
ного регулювання цією найважливішою сферою життєдіяльності суспільства…». 

Необхідними елементами ефективності ІХП вона вважає: інноваційний потенціал, 
тобто сукупність висококваліфікованих кадрів, фінансово-економічних можливостей, 
необхідних для забезпечення діяльності підприємства; інноваційна культура як самос-
тійний елемент і як складова інноваційного потенціалу[8]. 

Інноваційна діяльність організацій, особливо харчових, потребує якісно нового під-
ходу. Вона повинна бути стратегічно орієнтована, з використанням системи заходів їх 
розроблення, впровадження, застосування, виробництва, комерціалізації та аналізу 
ефективності інновацій. Впровадження новітніх наукових розробок у виробництво при-
зводить до підвищення технологічних показників промислових підприємств. Інновації 
на рівні галузей харчової промисловості в регіоні можна розподілити за такими ознака-
ми. За змістом: 

1. Технічні (вдосконалення матеріальної та технічної бази, застосування нового 
обладнання, комп’ютеризація та роботизація). 

2. Економічні (впровадження нових методів планування та обліку витрат на під-
приємстві) 

3. Управлінські (застосування нових методів управління персоналом). 
4. Соціальні (інновації спрямовані на покращення умов праці робітників підприєм-

ства) [10]. 
За характером провадження: 
1. Процесні (розроблення і впровадження нових технологій, комплексних методів 

організації та управління виробництвом). 
2. Продуктові (інновації спрямовані на отримання нової продукції, що суттєво від-

різняється від виробленої раніше) [10]. 
Інноваційне харчове підприємство можна розглядати як сучасне виробництво тра-

диційних і нових харчових продуктів, що базується на досягненнях науково-технічного 
прогресу, передбачає активне використання нових технологічних і технічних рішень з 
метою постійного зростання соціальної та економічної ефективності господарювання. 

Проаналізуємо стан виробництва продукції харчової промисловості регіону. За да-
ними Управління статистики в Черкаській області, на підприємствах з виробництва ха-
рчових продуктів, напоїв випуск промислової продукції збільшився на 2,6 %. Серед ви-
пуску основних видів продукції порівняно з січнем–липнем 2015 р. зросло виробництво 
олії соєвої нерафінованої та її фракцій (крім хімічно модифікованих) у 18 разів, проду-
ктів молоковмісних – у 1,7 разу, овочів консервованих натуральних – на 33,9 %, риби 
сушеної і в’яленої – на 17,0 %, вод натуральних мінеральних негазованих – на 15,2 %, 
м’яса свійської птиці свіжого чи охолодженого – на 9 %, сиру свіжого неферментовано-
го (недозрілого і невитриманого, включаючи сир із молочної сироватки та кисломолоч-
ний сир) та круп – на 8,0 %, сирів жирних – на 5,3 %, напоїв безалкогольних – на 4,7 %, 
молока рідкого обробленого (пастеризованого, стерилізованого, гомогенізованого, топ-
леного, пептизованого) – на 4,5 %, м’яса свиней свіжого чи охолодженого – на 1,9 %. 
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Водночас скоротився випуск риби переробленої чи консервованої в інший спосіб, 
крім готових страв із риби, на 42,7 %, борошна – на 40,1 %, лікерів та інших спиртних 
напоїв (крім спиртів дистильованих з вина виноградного, вичавок винограду або фрук-
тів; віскі, рому, тафії, джину, ялівцевої настоянки, горілки з вмістом спирту не більше 
45,4 %, спиртів дистильованих із фруктів) – на 37,5 %, хліба та виробів хлібобулочних 
нетривалого зберігання – на 24,8 %, вод натуральних мінеральних газованих – на 
21,4 %, виробів ковбасних – на 13,3 %, масла вершкового – на 11,4 %, печива солодкого 
і вафель – на 10,6 %, м'яса великої рогатої худоби свіжого чи охолодженого – на 9,7 %, 
виробів здобних (булочок підвищеної калорійності, листкових, рулетів з маком, рога-
ликів тощо) – на 8,3 %, риби, у тому числі філе, копченої – на 2,5 %, олії соняшникової 
нерафінованої та її фракцій (крім хімічно модифікованих) – на 4,1 %. 

Як бачимо з наведеного аналізу, ефективність діяльності підприємств харчової про-
мисловості регіону залишається досить низькою. Також виникають певні труднощі сво-
єчасного застосування інноваційних можливостей, централізації ресурсів, оперативного 
управління інноваційним процесом при мінімальному ризику і неправильному виборі 
інноваційного напряму. 

Висока продуктивність і ефективність підприємств харчової промисловості як однієї 
зі складових економіки України є пріоритетом у забезпеченні економічної стійкості дер-
жави. У зв’язку з процесами економічної інтеграції, що зумовило конкуренцію і труд-
ність виходу вітчизняної продукції на світовий продовольчий ринок, потрібний іннова-
ційний розвиток харчової промисловості. Однак економічна ситуація, що склалася в 
Україні, знаходиться на низькому рівні застосування наукових знань, а примноження ін-
новаційного виробництва відбувається дуже повільно.  

Залежність країни від імпортних продуктів харчування, надмірні масштаби яких 
обумовлюють відтік із країни великих коштів для інвестування країн-імпортерів своєї 
продукції в Україну, роблять неможливим сприяння інноваційному розвитку економіки 
країни. Однак формування України як держави з розвиненими високими технологіями 
неможливо без впровадження нових технологій, які зможуть витримати жорстку кон-
куренцію [11]. 

Практикою усіх країн, що сформували інноваційну економіку, підтверджується, що 
основним суб’єктом, здатним забезпечити сприятливі умови для інноваційного розвит-
ку, зниження інноваційного ризику, стимулювання і фінансування інновацій, є держава. 
Однією з причин повільного інноваційного розвитку в Україні є недостатня державна 
підтримка сфери дослідження і розробок. При цьому в країні доки ще є один з головних 
ресурсів – це знання й інтелект. На жаль, через відсутність попиту усередині країни ре-
сурси ці практично не використовуються. Всі знання і зусилля концентруються на об-
слуговуванні потреб іноземних компаній, які приходять на український ринок не за го-
товими технологічними продуктами вітчизняного виробництва, а за науковими, 
технічними здібностями й інженерними знаннями наших фахівців. Формально в усіх 
громадських інститутах України відзначається домінуюча роль науки, нових технологій 
у підвищенні рівня економічного розвитку країни. Проте нині в Україні державної ін-
новаційної політики немає в принципі. І ухвалення одних лише законів для її розвитку 
мало. Потрібне фінансування інноваційних процесів, створення сприятливих умов для 
розвитку інновацій на підприємствах з боку держави [12]. 

Активність інноваційної діяльності у харчовій промисловості прямо пов’язана з фі-
нансовим станом підприємств, оскільки на сучасному етапі фінансування інновацій 
більш як на 75 % здійснюється за рахунок власних коштів підприємств, що, з одного 
боку, зменшує навантаження на бюджет країни, а з іншого – зумовлює недостатність 
коштів для забезпечення вимог науково-технічного прогресу. Технологічна відсталість 
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багатьох галузей харчової промисловості України обумовлює низьку продуктивність 
праці, високу ресурсо- і енергомісткість продукції. Таким чином, поряд зі створенням 
власних технологій, необхідне залучення сучасних зразків, розроблених в інших краї-
нах, та їх швидке освоєння. У зв’язку з цим дуже важливо створити умови для розгор-
тання інноваційних процесів [13]. 

Фінансування інноваційної діяльність у харчовій промисловості України познача-
ється ризикованістю, нестабільністю, недостатньою збалансованістю джерел, відсутні-
стю чітко визначених пріоритетів, що вимагає заходів на державному рівні, а також на 
рівні кожного окремого суб’єкта господарювання харчової промисловості.  

Водночас в Україні спостерігається загальносвітова тенденція зваженого підходу до 
використання інновацій для пошуку нових ідей. Занадто високий рівень відкритості 
може негативно вплинути на довготривалий успіх компанії в інноваційній діяльності, 
оскільки може привести до втрати контролю та ключових компетенцій. У ході співпра-
ці з зовнішніми джерелами ідеї стають на шлях використання концепції відкритих ін-
новацій у харчовій промисловості [6]. 

Що стосується харчової промисловості, то більшість інновацій тут – це імітації і 
адаптації до існуючого рівня розвитку організації. Тому потрібно вести спостереження 
за новими і цікавими рішеннями, які з успіхом використовують інші. Нова ідея може 
бути оригінальною не лише в галузі застосування до рішення конкретної проблеми. 
Якщо інноватор прагне придумувати цікаві ідеї, то він повинен знати, що кращі з них 
можна запозичити. Геніальність тут полягає в тому, як застосувати чуже рішення до 
своєї проблеми. Можливо воно спрацює без будь-яких змін, як є, але ймовірніше за все, 
для ідеї буде потрібно деяка адаптація. Тому на перше місце тут можна було б виділити 
проблему сприйняття й усвідомлення майбутньої інноваційної діяльності, мотивації 
персоналу щодо можливих ефективних змін і стратегічних напрямів інноваційного роз-
витку підприємств. Сьогодні тільки ті підприємства, які орієнтовані на постійне техно-
логічне, організаційне і кадрове удосконалення, можуть розраховувати на успіх у дов-
гостроковій конкуренції. 

Висновки і пропозиції. Щодо моделі інноваційного розвитку промисловості зага-
лом і харчової промисловості зокрема, то на сьогодні у країні відсутня єдина науково 
обґрунтована, яка б мала вирішити коло першочергових завдань, серед яких потрібно 
визначити основні: 

- визначення оптимального розподілу ресурсів між інвестиціями в імітування інно-
вацій, які вже використані у світовій практиці, і авансуванням процесів створення віт-
чизняних інновацій; 

- визначення оптимального розподілу ресурсів між інвестиціями в модернізацію ді-
ючих виробництв минулих технологічних укладів і створенням виробництв, що ґрун-
туються на інноваціях сучасного та перспективних технологічних укладів; 

- визначення можливостей експорту інноваційної продукції харчової промисловості; 
- створення можливостей практичного інформатизації впровадження результатів ві-

тчизняних наукових досліджень, створення об’єктів інфраструктури інноваційного роз-
витку тощо; 

- створення можливостей і зацікавленості в розвитку галузевої науково-дослідної діяль-
ності. Всі ці напрями будуть корисними і дадуть результат лише у своєму поєднанні. 
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